

# 我市新增两家省级旅游度假区



邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 邝薇 阳安) 12月18日,省文化和旅游厅官网发布省级旅游度假区名单,其中我市隆回县大花瑶旅游度假区、邵阳县天子湖旅游度假区榜上有名。

隆回县大花瑶旅游度假区位于虎形山——花瑶国家级风景名胜核心区范围内,由旺溪大峡谷景区、崇木幽花瑶古寨两大核心景区组成。大花瑶旅游度假区自然资源丰富奇特,莽莽密林遮天蔽日,凌空飞瀑气势磅礴,悬崖绝壁鬼斧神工,奇峰怪

石千姿百态,高山云海气象万千。人文资源历史久远,景区居住的主要民族是“花瑶”——瑶族中古老的一支,民风民俗和民族文化艺术以及艳丽的挑花服饰独一无二。近年来,隆回县大花瑶旅游度假区打造了一批颇具特色的旅游精品民宿产品,吸引了众多游客前来体验,现已成为集生态观光、休闲娱乐、避暑度假和花瑶文化体验等功能为一体度假区。

天子湖旅游度假区距邵阳县城2公里,度假区水域辽阔,湖汉交错,草丰洲软,山秀林美,水鸟翱翔,其

中列入国家一、二级保护动物分别有1种、8种,是鸳鸯、东方角鸮等国家重点保护物种及越冬候鸟重要栖息地。有天子山、天子洞、天子湖,双江口、侯王寨、鹭洲岛、罗公庙等景点,共有房间数521间,床位数919个,多种档次、风格各异的酒店和民宿可以满足不同人群需求的度假需求。度假区现为国家湿地公园、国家森林公园、国家森林康养基地、国家自然保护地、湖南省级重要湿地、湖南省“美丽河湖”,是邵阳县文旅的核心载体和重要名片。

## 毛泽东诗词民族交响音乐会在长沙上演

### 肖笑波献唱祁剧《蝶恋花·答李淑一》

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 申桂桃 阳安) 12月23日晚,“数风流人物还看今朝”毛泽东诗词大型民族交响组曲音乐会在长沙音乐厅上演。国家一级演员、中国戏剧梅花奖获得者、湖南省戏剧家协会主席、湖南省祁剧保护传承中心主任肖笑波登台献唱了祁剧《蝶恋花·答李淑一》,尽情展示了祁剧的独特魅力。

此场音乐会由湖南省文化和旅游厅主办,湖南省湘剧院承办,

旨在打造文旅融合标杆,建成红色文旅中心,进一步深化区域文旅合作,推动融合发展。毛泽东诗词作为中国革命历史的重要组成部分,具有深刻的思想内涵和艺术价值。音乐会以精选毛泽东诗词为主线,配以民族管弦乐,融入祁剧、湘剧、赣剧、楚剧、汉剧等多种艺术表演形式,再现了诗词里中国革命和社会主义建设的伟大历程。观众在欣赏美妙音乐的同时,更加深入地了解了毛泽东诗词的韵味和

内涵,感受到了其独特的艺术魅力,同时重温了革命历史,感受了先烈们的英勇无畏和坚定信仰。

音乐会分为“天若有情天亦老”“红军不怕远征难”“换了人间”三个篇章。来自湘、鄂、赣三省的艺术家的联袂为观众带来了一系列毛泽东诗词戏曲唱段,诗词、戏曲、民乐交相辉映,尽展中华文化之美。此次邀请的艺术家阵容十分强大,其中包括五位中国戏剧梅花奖获得者,分别是国家一级演员、邵阳市非物质文化遗产保护传承中心主任、湖南省祁剧保护传承中心主任肖笑波,国家一级演员、著名湘剧表演艺术家、湖南省湘剧院原院长王阳娟,国家一级演员、常德市汉剧高腔保护传承中心书记、主任彭玲,国家一级演员、武汉楚剧院副院长夏青玲,国家一级演员、武汉楚剧院青年演出团副团长余维刚。

在第一篇章中,肖笑波演唱了祁剧《蝶恋花·答李淑一》,一开口便以醇厚的唱腔,别具特色的韵味震惊了现场观众。在她如泣如诉的演唱中,把毛主席对夫人杨开慧烈士和亲密战友柳直荀烈士的无限深情,以及对革命先烈的深切悼念和崇高敬意表现得淋漓尽致,诠释得细致入微。肖笑波的深情演唱激起了现场观众的强烈共情,赢得阵阵掌声。



▲肖笑波演唱祁剧《蝶恋花·答李淑一》。

## “最美乡音”第二届“百千万音乐人”决赛落下帷幕

### 花瑶鸣哇山歌传承人荣获“最美望乡人”三等奖

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 廖小飞 杨贵竹) 近日,由中国老区建设促进会、中国乡村发展协会指导,百千万音乐人才培养工程组委会主办的“最美乡音”第二届“百千万音乐人”决赛落下帷幕。隆回县国家级非遗项目花瑶鸣哇山歌传承人戴田生和陈月娥荣获“最美望乡人”三等奖。

据悉,“百千万音乐人”选拔活动是中国首个以国家乡村振兴战略为导向的公益音乐人才选拔活动,旨在响应国家乡村振兴发展战略,践行新时代大美思想,保护传承中国优秀传统文化,拓展文艺志愿者服务,为国家选拔和培养优秀的音乐人才。此次活动覆盖全国近28个省市区、190多个地级市、

1600多个县,63521人报名参赛。经过激烈角逐,300名选手入围复赛。专家评审团经过线上线下严格评审,最终确定55名优秀选手进入“最美望乡人”、45名优秀选手进入“最美育乡人”决赛。

此次入选决赛的选手,不仅有国内顶尖音乐院校的师生、专业团体的演员,也有国家级非物质文化遗产的传承人和地方民族文化的杰出代表。决赛现场,戴田生、陈月娥现场表演的原生态花瑶鸣哇山歌曲目《唱得你妹丸心把子痒起来》,以其独特的演唱方式展现了花瑶人民在党的政策关怀下幸福生活的美好画面,激昂高亢、穿透雾般的声音震撼全场,博得观众的一致好评和阵阵掌声。

比赛结束后,戴田生、陈月娥还与其他参赛人员一起参加了为期6天的“望乡人”赋能计划的培训学习,并作为特邀嘉宾进入中国音乐学院,就演唱民间音乐技巧、传统音乐的创新等与师生们进行了深入切磋和交流,现场教唱学生们演唱花瑶鸣哇山歌和花瑶山歌。



▲戴田生(左)和陈月娥参加第二届“百千万音乐人”决赛。



▲群舞《小梦娃》。

## “艺”彩纷呈 绽放风采

市文化馆举办扣好人生第一粒扣子“花儿朵朵”少儿汇报演出暨书画展

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 王霞) 12月24日,市文化馆举办“宝庆群艺汇”群众文化系列活动之扣好人生第一粒扣子“花儿朵朵”少儿汇报演出暨书画展。孩子们用活泼灵动的舞姿、生动形象的表演,绽放了属于自己的风采,为现场观众献上了一场精彩的文艺盛宴。

此次演出分为儿童趣篇、快乐成长篇、感恩陪伴篇、童心筑梦篇四个篇章,集中展示了孩子们艺术学习取得的成果。演出在开场舞《芭比》中拉开帷幕,随后群舞《小梦娃》、二胡齐奏《玛依拉》、歌曲《摇篮摇》、古筝弹奏《在北京的金山上》、钢琴演奏《布谷鸟》《尽情游戏》、舞蹈《渔家的姑娘》、集体朗诵《诗意中国》、二胡合奏《葡萄熟

了》等17个精彩节目轮番上演,现场气氛热烈,掌声不断。

市文化馆的文化长廊展出了300余幅小朋友的书画作品,作品展示了他们学习书法与绘画的学习成果。展出的作品题材丰富、形式多样、个性鲜明,富有童真童趣。有颇具美感的书法艺术作品,有充满童趣和想象力的绘画作品。有些作品虽略显稚嫩,却充分展示了少年儿童天马行空的艺术思维和审美感知,展现了他们对美好生活的无限热爱和对艺术的不懈追求。

此次演出活动旨在丰富少儿的业余生活,提升他们对艺术与美的感悟和体验,培养文化创新能力,让孩子们在活动中找到自己的闪光点,为他们创造相互交流、展示、学习、分享的平台。



▲学生们在观赏根雕艺术品。

## 寄情满园 知行合一

近千名学子到满师傅生态园开展研学实践活动

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 颜克明) 推石磨、品豆浆、趣味拓展,参观“中国豆腐博物馆”,全副武装进行“丛林穿越”……12月15日,新宁县解放小学六年级近千名学生到省级研学旅游基地——湖南满师傅生态园开展“寄情满园 知行合一”研学实践活动。

在崑山“中国豆腐博物馆”,琳琅满目的奇石珍宝、大小不一的根雕艺术品、品种繁多的农耕器具、充满历史记忆的领袖像章,以及各种名家书画、红木藏品等,令人目不暇接。特别是奇石馆的“天宴”,又称“满汉全席”,128道菜肴全部由不同颜色、形状和不同质地的矿石组成,令人啧啧称奇。镇馆之宝“上下五千年”精美根雕工艺品,全长66.66米,由一群顶级根雕大师耗时6年雕刻而成,把中华五千年的灿烂文化及

悠久历史形象、生动地表达了出来,让学生们在震撼于作品的恢弘大气之余,更体会到了中华文化的博大精深。

在红色文化馆,看着工农红军长征的画面,学生们情不自禁地齐声朗读了《七律·长征》诗篇:“更喜岷山千里雪,三军过后尽欢颜。”参观现场,有的班级还临时搞起了红歌大联唱。学生们在长征故事中徜徉,更加深刻地感悟到革命先辈们艰苦卓绝的长征精神,以及今天美好生活的来之不易。在石磨豆腐体验中心,学生们分为四人一组,通过推动石磨磨制豆浆、摇动滤布滤掉豆渣等工序,体验传统美食——手工豆腐的加工制作过程。在趣味拓展区,学生们以班级为单位,通过开展“五人团”“丛林穿越”等趣味拓展活动,进一步增强了集体荣誉感和团队协作精神。